

对青年更友好 让青年更有为

河北各级共青团组织广泛开展五四主题实践活动

倪岳峰作出批示

本报讯(河北日报记者 赵泽众)5月4日是青年节。连日来,河北各级共青团组织广泛开展五四主题实践活动。在五四青年节到来之际,省委书记、省人大常委会主任倪岳峰对建设青年友好型省份作出批示,代表省委向全省广大青年致以节日的祝贺,向全省广大青年工作者致以诚挚的问候。

倪岳峰在批示中指出,习近平总书记强调,青年强,则国家强。全省广大青年要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。要胸怀“国之大者”,积极投身京津冀协同发展

展、雄安新区建设、科技创新、改革开放、乡村振兴等火热实践,在推进中国式现代化的河北场景中发挥主力军作用。全省各级党委、政府和共青团组织要深入实施中长期青年发展规划,推进青年友好型省份建设,营造“对青年更友好、让青年更有为”的良好环境,引导和激励广大青年解放思想、奋发进取,为加快建设经济强省、美丽河北贡献智慧和力量,在强国建设、民族复兴的征程上书写青春华章。

对青年更友好,让青年更有为。连日来,河北各级共青团组织开展了丰富多彩的五四主题实践活动,青年发展友好氛围日渐浓厚。4月25日,保定市启动青

春友好·梦想列车五四专列走进满城区北东峪村开展送课支教活动和“健康保定 青年力量”卫生健康志愿服务活动。团唐山市委开展“金团助青企”活动,为青年创业者提供政策资金扶持,助力青年创新创业、助推青企高质量发展。团秦皇岛市委与京津11所高校团委共建大学生社会实践基地,积极为京津高校大学生开展社会实践活动搭建平台、提供服务。自4月22日开始,张家口市各县区、学校、企业团组织深入开展优秀青年学子文化游、优秀青年座谈会等系列活动,截至目前,已举办主题活动380余场次,覆盖团员青年1万余人次。

新思想引领新征程·河北答卷

加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北

河北持续打好污染防治攻坚战

□河北日报记者 贾楠

“在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境”“加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北”……习近平总书记来河北视察时,多次对我省生态文明建设作出重要指示,为美丽河北建设指明了方向、提供了遵循。

河北大力弘扬塞罕坝精神,持续打好污染防治攻坚战,全省生态环境质量显著提升。燕赵大地展现出人与自然和谐共生的美丽画卷。

蓝天白云的好天气成为常态

4月30日,天空湛蓝,阳光明媚。王军忍不住又在跑友群里发出邀约:“天气这么好,咱们去拉练吧。”

王军是石家庄一个跑团的团长,每天十二公里是他的运动“标配”。“2015年刚开始跑步那会儿,天经常是灰蒙蒙的。现在,蓝天越来越多,人们都爱出来运动运动。”王军兴奋地说。

蓝天白云从“稀客”变成“常客”,石家庄的“天空之变”,是河北持续打好蓝天保卫战、强力推进重点城市空气质量“退后十”的生动缩影。

深入基层密集调研、多次召开会议部署、研究破解难题之策……省委书记、省人大常委会主任倪岳峰高度重视大气污染防治,尤其是重点城市空气质量“退后十”工作。倪岳峰强调,要坚持精准治污、科学治污、依法治污,抓好中央环保督察反馈问题整改,巩固重点城市空气质量“退后十”工作成果。

制定“1+7”工作方案,专门成立工作专班,组成驻市帮扶组。贯彻落实省委、省政府决策部署,河北各级各部门以科技破解难题,以标准倒逼提升,以考核压实责任,瞄准最突出问题,坚决打赢“退后十”攻坚战。

“实施了一系列超低排放改造后,企业污染治理更加精细化,厂区告别‘灰头土脸’,变成了大花园,迎来了发展新空间。”4月29日,唐山瑞丰钢铁(集团)有限公司副总经理么占坤说。

钢铁、焦化等6个重点行业完成213个超低排放改造项目,23家燃煤电厂进行烟气深度治理,推广新能源重卡8000辆……去年以来,河北协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全省大气污染防治取得标志性胜利。

2022年,河北所有设区市首次全年退出全国重点城市空气质量“后十”。今年截至3月31日,全省11个设区市空气质量综合指数均位于全国重点城市排名后25以外。

水清岸绿鱼翔浅底的美景再现

4月25日下午2时许,马四代又一次驾驶小船出发了。他要载着鸟类栖息地巡护员去淀中巡护。碧波荡起层层涟漪,清新而明亮。

家住淀边大张庄村的马四代,在白洋淀行船已有20来年:“眼见着近几年淀里水质越来越好,景色越来越美,我在淀里行船时的心情也越来越舒畅!”

水清岸绿、鱼翔浅底,饱含着人们对诗意栖居的追求。

持续打好碧水保卫战,河北聚焦白洋淀流域、京津水源涵养区、环渤海、冀中南、大运河等重点区域,分区施策、协同治理,水环境质量不断改善。

沿河而行,边走边看,不时举起手机拍摄记录河道情况……4月29日一大早,滦平县虎什哈镇西营坊村党总支书记、村级河长李树民就开始了一天的巡河工作。“现在潮河水面由原来的10多米宽变成了80多米,两岸河滩上种了树、栽了花,成了村民们休闲健身的打卡地。”李树民说。

筑牢京津水源安全屏障,河北以京津水源地上游流域滦河、潮白河、永定河为重点,持续深化水污染防治。全省出境断面水质达到IV类以上,潮河、白河、沙河、黎河出境断面水质保持II类以上。京津水源上游域水质越来越好。

“百泉”复涌,激活邢台“水涌百穴,甘露争溢”的历史记忆。“‘泉城’邢台又回来了。”看着咕嘟咕嘟冒泡的泉眼,69岁的邢台经济开发区东汪镇武家庄村村民宋升达不禁感慨。

深化地下水超采综合治理,截至今年一季度末,全省浅层、深层超采区地下水位较上年同比分别回升0.31米、1.41米,与2018年同期相比分别回升1.82米、5.95米,从根本上扭转了自20世纪70年代以来地下水位逐年下降的趋势,实现地下水水位总体回升。

鱼逐水草而居,鸟择良木而栖。

在白洋淀,野生鸟类增加到252种,世界濒危物种青头潜鸭在白洋淀安了家;在衡水湖,每到冬末,成千上万只候鸟相约空中群飞起舞,形成奇特壮观的“鸟浪”……

今年1至3月,127个国考断面中达到或优于III类断面的比例达到82.8%,同比上升3.3个百分点,V类及以下断面实现清零。深入实施渤海综合治理攻坚,46条入海河流入海口断面全部达标,近岸海域国考点位水质优良比例保持全国前列。

美丽家园更加生态宜居

4月27日10时,塞罕坝机械林场长腿泡子营林区一处造林地块,高大的落叶松林下,围场满族蒙古族自治县哈里哈乡八十三号村的李云鹏正和村民们开展林冠下造林。

“林子里狍子、野猪、黑琴鸡等动物越来越多。蘑菇、蕨菜、苦力芽、山葱争着往外冒。”李云鹏在林场种树已有12年,这几年,他明显感受到塞罕坝的森林质量越来越好。

河北持续开展大规模国土绿化行动,扎实推进生态保护修复,全面开展“无废城市”建设,着力提升人居环境品质,净土保卫战取得明显成效,美丽家园更加生态宜居。

山川林海苍翠连绵。

今年截至4月底,全省完成营造林252.21万亩,为计划任务的42.04%。全省共谋划206个义务植树活动项目,已有1337.9万人参加义务植树,植树4446.9万株。燕赵大地绿色版图不断扩展。

矿山“疮疤”重披绿装。

从小就守着南响堂山长大的庞金林现在每天都要上山溜达,锻炼身体。这山,现在叫南响堂森林公园。沿着健身步道蜿蜒向上,松柏等常绿乔木层层叠叠,让人一点也想象不到原来废弃矿山的模样。

从绵绵燕山到巍巍太行,从独立工矿到城市新区,河北压茬推进矿山环境修复治理,4000多处共30余万亩矿山迹地加快“整容”,生态效益、经济效益和社会效益逐步显现。

平畴沃野诗意图。

“自从建了污水处理站,生活污水通过管网收集,处理达标后用于绿化灌溉。现在,河水干净了,村庄环境也更美了。”涞水县三坡镇松树口村村民刘树旺说。

河北深入开展农村环境整治,今年一季度,新增完成646个村庄生活污水治理。农村生活垃圾处理基本达到全覆盖。持续深化农村黑臭水体排查整治,开展卫星遥感解译,推送治理较大面积黑臭水体风险点位45个。

人不负青山,青山定不负人。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。新征程上,河北将深入践行习近平生态文明思想,保持加强生态文明建设的战略定力,一个青山常在、绿水长流、空气常新的美丽河北,正向我们走来并一步步融入我们的生活。